

姚美秀



45岁的姚美秀话不多，只言片语离不开土地的话题。她所在村绿波翻滚的田野和家里满墙荣誉证书，正是其作为致富能手的最好注脚。身为建水县甸尾乡福新果蔬专业合作社理事长、党支部书记、妇委会主任，姚美秀努力创新技术，带领群众种植马铃薯，实现共同致富。2018年，姚美秀荣获“全国十佳农民”称号，最近她被评为“全国三八红旗手”。

致富路上的女能人

心有所“薯”谋发展

初中刚毕业，姚美秀因查出先天性心脏病，只好中断了求学梦。20岁时，她接受心脏手术后回家静养，看着家里为凑自己的手术费变得捉襟见肘，要强的她决定改变这样的生活。

病好之后，她一边自己做小生意，一边自学了云南广播电视大学的农村经济管理专业，并获得本科文凭。同时，她还在家里试种了两亩马铃薯，开始钻研这门“不起眼”的产业。正是这种不服输的劲头，支撑着她不懈努力，改变了自己的人生轨迹。

姚美秀所在的铁所村种植马铃薯历史悠久，但每公斤0.2元左右的价格，让村民对致富不抱期望。姚美秀钻研马铃薯产业发现，市场上马铃薯供过于求，只有提高品质、多样化配置产品才能卖上好价格。

“为增加产量，提高马铃薯个头、外观、储存时长、抗病害能力等，我开始不断引进新品种。”姚美秀在自家的地里试种“丽薯6号”“合作88”等300多个品种，并对各个品种进行试种和比对，最终挑选出最合适的品种。

“种四行会导致中间两行产量低、个头小，种两行不但通风透气，还能减少病虫害，比种四行每亩能多产200公斤左右。”姚美秀



姚美秀查看马铃薯长势

将自己摸索出来的马铃薯种植经验向村民推广。村民开始都不相信，看到姚美秀用科学方法种植的马铃薯实现高产时，才对她心服口服。

“以前亩产量不会超过两吨，按照姚美秀的种法，每亩平均可增加500公斤左右。”村民赵玲梅告诉记者，如今她家靠种植马铃薯一年可收入4万多元。在姚美秀和科技人员的努力摸索下，当地的马铃薯每年4月份就能上市，比全国其他地方提前至少一个月，这个时间差能让农民每亩多赚1000多元。

带领村民共谋“致富经”

2010年，姚美秀按照“党支部+合作社+农户”的模式，成立了甸尾乡福新果蔬专业合作社。她新买了电脑，开始学习怎么上网、怎么营销、怎么改进技术，不断摸索。同时，合作社得到云南大学、云南农业大学、云南省农科院等科研院校

专家的指导，使得她在钻研马铃薯种植技术这条道路上越走越宽。

在姚美秀的带领下，合作社结合专家指导和种植经验，探索出无公害小米辣栽培技术规程、无公害高产马铃薯栽培技术规程、马铃薯病虫害防治方法等科技成果，免费提供给社员使用，并派科技辅导员到田间地头进行指导。她还积极

承担国家农业综合开发项目“1000亩优质无公害标准化马铃薯基地建设”和国家农民专业合作社示范社项目，让当地马铃薯种植产量翻番。

“推广马铃薯科学种植的最终目的，就是要帮助群众走上致富路，尤其是农村妇女致富。”姚美秀说。她牵头举办了妇女种植培训班，不但教授种植技术，而且从思想上带动妇女。截至目前，合作社指导培训山区农村妇女1.54万人次，培养各类技术人才250余名，带动辐射3.66万人次，结对帮扶建档立卡贫困户妇女36名。当地不少妇女在她的带领下自立自强，渐渐走上致富路。

姚美秀推广的马铃薯品种“合作88”，在建水县西庄镇和曲江镇、石屏县龙朋镇等很多地方都开始种植，已带动农户8000多户，每亩平均增收达1000多元。

本刊记者 欧阳小抒
通讯员 赵家喜